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绝密★启用前

2022 年新疆某区小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

请点击修改第 I卷的文字说明

评卷人 得分

一、选择题

1．某班女生人数的
4
7

等于男生人数的
2
3

，那么男生人数（ ）女生人数。

A．小于 B．大于 C．等于 D．无法确定

2．某产品降价前售价是 150元，降价后售价是 120元，降低了（ ）

A．20% B．25% C．80% D．75%

3．在比例尺是 1：2000000 的地图上，量得甲城到乙城的距离是 2 厘米，甲城到乙城的

实际距离是（ ）

A、0.4 千米

B、4 千米

C、40 千米

D、400 千米

4．两根同样 2米长的铁丝，从第一根上截去它的
3
4
，从第二根上截去

3
4
米。余下部分

（ ）。

A．无法比较 B．第一根长 C．第二根长 D．长度相等

5．周长相等的长方形、正方形和圆形，面积最大的是（ ）。

A．长方形 B．正方形 C．圆形 D．无法判断

6．下列各项中，两种量成反比例关系的是（ ）

A．正方形的周长和边长 B．路程一定，时间和速度

C．4x＝5y D．圆的半径和它的面积

第 II 卷（非选择题）

请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分 二、填空题
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7．一个数的亿位上是 5、万级和个级的最高位上也是 5，其余数位上都是 0，这个数写

作（___），省略万位后面的尾数是（___）．

8．2 小时 15 分=________小时 4.2 吨________千克．

9．篮球个数是足球的 125%，篮球比足球多________ %．

10．6÷15=________/45=________%=24÷________=________（填小数）．

11．一个圆锥的体积是 76 立方厘米,底面积是 19 平方厘米,这个圆锥的高是（____）厘

米．

12．把
1 22 1
8 3
： 化成最简整数比是__________，比值是__________．

13．直角三角形两个锐角的度数比是 2 : 3，这两个锐角分别是（________）°和

（________）°。

14．比 a 的 3 倍多 1.8 的数，用含有字母的式子表示是（_______），当 a=2.4 时，这

个式子的值是（_______）．

15．甲、乙两数的比是 5∶4，甲数比乙数多________（填分数），乙数比甲数少________%。

16．一根长 2米的直圆柱木料，横着截去 2分米，和原来比，剩下的圆柱体木料的表面

积减少 12.56平方分米，原来圆柱体木料的底面积是______平方分米，体积是______立

方分米。

评卷人 得分

三、判断题

17．圆锥体的底面半径扩大 3 倍，高不变，体积也扩大 3 倍．（____）

18．在比例里，如果两个内项的乘积是 1，那么，组成比例外项的两个数一定互为倒

数．（_____）（判断对错）

19．生产 90个零件，有 10个不合格，合格率是 90%。（________）

20．如果 4a=3b，那么 a：b=4：3．（____）（判断对错）

21．从学校走到电影院，甲用了 10 分钟，乙用了 12 分钟．甲和乙每分钟所走的路程的

最简整数比是 5：6． （____）

22．两个相邻的非零自然数一定是互质数．（_____）

评卷人 得分

四、口算和估算

23．直接写得数．
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199+49= 10﹣0.01= 5+1.4+1.6= 2.5×40=

× = 24÷ = + = ÷2÷ =

评卷人 得分

五、脱式计算

24．计算下面各题，能简算的要简算 ①841﹣3248÷16

②25%×32×1.25

③ × + × ．

评卷人 得分

六、其他计算

25．求未知数 ① x+25%=

② x﹣ x=

③x：10= ： ．

评卷人 得分

七、文字题

26．列式计算．

（1）0.6 与 2.25 的积去除 3.2 与 1.85 的差，商是多少？

（2）一个数的 比 30 的 25%多 1.5，求这个数．

评卷人 得分

八、解答题

27．根据要求操作并填空。（每个方格为边长 1厘米的小正方形）。
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（1）梯形的面积是________平方厘米。

（2）①画一个与梯形面积相等的平行四边形。

②把平行四边形按 2：1的比例画出放大后的图形。

28．甲、乙两地相距 360千米，一辆汽车从甲地开往乙地，行了全程的 ，这时距甲地

多少千米？

29．化肥厂去年下半年生产化肥 600 吨，比上半年的 3 倍少 60 吨．去年全年共生产化

肥多少吨？

30．师徒两人共加工零件 80 个，徒弟加工零件的个数是师傅的 ．师傅和徒弟各加工

零件多少个？

31．建筑工人用的一种圆锥体工具，是用钢材铸造的，它的底面周长是 12.56 厘米，高

是 6 厘米，如果每立方厘米钢重 7.8 克，这个工具重多少千克？

32．农场收割小麦，前 3 天收割了 165 公顷．照这样计算，剩下的还需 8 天割完，一共

有多少公顷？

33．一瓶油连瓶共重 3.6 千克，用去 后，连瓶共重 1.4 千克，这瓶油重多少千克？

瓶重多少千克？
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参考答案

1．A

【详解】

略

2．A

【详解】

略

3．C

【解析】解：2÷ =4000000（厘米） 4000000 厘米=40 千米

答：甲城到乙城的实际距离是 40 千米．

故选：C．

【分析】要求甲城到乙城的实际距离是多少千米，根据“图上距离÷比例尺=实际距离”，

代入数值计算即可．

4．C

【分析】

本题要分别求出两根各剩下多少米，就能比较出哪根余下的较长。

【详解】

第一根余下：2﹣2×
3
4

＝2－
3
2

＝
1
2 （米），

第二根余下：2－
3
4
＝1

1
4
（米），

1
1
4
米＞

1
2 米，所以第二根余下的长。

故选 C。

【点睛】

本题重点要区分开“截去它的
3
4
”与“截去

3
4
米”的不同意义。

5．C

【分析】

周长相等的正方形、长方形和圆形，谁的面积最大，谁面积最小，可以先假设这三种图形的

周长是多少，再利用这三种图形的面积公式，分别计算出它们的面积，最后比较这三种图形
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面积的大小。

【详解】

假设正方形、长方形和圆形的周长都是 16，

则圆的面积为：
16 16
4


＝
256
12.56

≈20.38；

正方形的边长为：16÷4＝4；

面积为：4×4＝16；

长方形长宽越接近面积越大，就取长为 5宽为 3；

面积为：5×3＝15；

当长方形的长和宽最接近时面积也小于 16；

所以周长相等的正方形、长方形和圆形，圆面积最大。

故答案选：C

【点睛】

本题考查正方形面积公式、长方形面积公式、圆的面积公式的应用，关键明确：周长相等的

圆、正方形、长方形，圆的面积最大。

6．B

【分析】

判断两种相关联的量是否成反比例，就看这两种量是否是对应的乘积一定，如果是乘积一定，

就成反比例，如果不是乘积一定或乘积不一定，就不成反比例。据此进行逐项分析再判断。

【详解】

A、正方形的周长：边长＝4（一定），是比值一定，所以正方形的周长和边长成正比例；

B、时间×速度＝路程（一定），是乘积一定，所以时间和速度成反比例；

C、因为 4x＝5y，所以 x：y＝5：4＝
5
4

（一定），是比值一定，所以 x和 y成正比例；

D、圆的面积：它的半径＝π×半径（不一定），是比值不一定，所以圆的面积和它的半径

不成比例。

故选 B。

【点睛】

如果两个量的比值一定，它们成正比例关系；如果两个量的乘积一定，它们成反比例关系。
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7．550005000 55001万

【详解】

首先确定数的最高位与位数（亿位，9位数），再确定每一个数位上的数字，从高位到低位

写出即可，省略万位后面的尾数，看千位上的数字，利用“四舍五入”的方法即可．

8．2.25 4200

【解析】

【详解】

把 2 小时 15 分换算为小时，先把 15 分换算为小时数，用 15 除以进率 60，然后加上 2；把

4.2 吨换算为千克，用 4.2 乘进率 1000．

故答案为 2.25，4200．

9．25

【分析】

把足球的数量看成单位“1”，那么篮球的数量就是 125%，用 125%减去 1就是篮球比足球多

百分之几．

【详解】

解：125%﹣1=25%； 答：篮球比足球多 25%．

故答案为 25．

10．18 40 60 0.4

【分析】

解答此题的关键是 6÷15，被除数和除数同时乘 4可以写成：24÷60；计算出结果是小数 0.4，

小数点向右移动两位，写成百分数是 40%；写成分数是
6 6 3 18
15 15 3 45


 


；据此即可填空．

【详解】

解：根据题干分析可得：6÷15=
18
45

=40%=24÷60=0.4． 故答案为 18；40；60；0.4．

11．12

【详解】

略

12．51：40
51
40

【详解】
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1 22 1
8 3
17 5=
8 3
17 5= 24 24
8 3

       
   

：

：

：

=51：40

1 22 1
8 3
17 5=
8 3
17 3=
8 5
51=
40





：

【点睛】

此题主要考查了化简比和求比值的方法，另外还要注意化简比的结果是一个比，它的前项和

后项都是整数，并且是互质数；而求比值的结果是一个商，可以是整数，小数或分数．

13．36 54

【分析】

由于直角三角形有一个角是直角，其余两个锐角的和是 90°，由于其两个锐角的度数比是

2∶3，根据公式：总数÷总份数＝1份量，即 90÷（2＋3）＝18°，其中一个锐角的度数：

18×2；另一个锐角的度数：18×3；算出结果即可。

【详解】

90÷（2＋3）

＝90÷5

＝18°

18×2＝36°

18×3＝54°

【点睛】

本题主要考查比的应用，要注意直角三角形除了直角的另外两个锐角之和是 90°。

14．3a+1.8 9

【分析】

根据“比 a 的 3 倍多 1.8 的数”这个条件写出含有字母的式子，然后把式子中的 a 换成 2.4
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算出来即可．

【详解】

a×3+1.8=3a+1.8；

当 a=2.4 时，

3a+1.8=3×2.4+1.8

=7.2+1.8

=9．

故答案为 3a+1.8；9．

15．
1
4

20

【分析】

甲、乙两数的比是 5∶4，把甲数看成 5，乙数就是 4，求出甲乙两数的差，用差除以乙数，

就是甲数比乙数多百分之几；用差除以甲数，就是乙数比甲数少百分之几。

【详解】

甲乙两数比是 5∶4，把甲数看成 5，乙数就是 4.

（5－4）÷4＝
1
4
；

（5－4）÷5＝20%；

甲数比乙数多
1
4
，乙数比甲数少 20%。

【点睛】

明确比、分数、除法之间的关系是解决本题的关键。

16．3.14 62.8

【分析】

由题意知，截去的部分是一个高为 2分米的圆柱体，并且表面积减少了 12.56平方分米，其

实减少的面积就是截去部分的侧面积，由此可求出圆柱体的底面周长，进一步可求出底面积

是多少，再利用 V＝sh求出体积即可。

【详解】

（1）12.56÷2＝6.28（分米）

6.28÷3.14÷2＝1（分米）

3.14×12＝3.14（平方分米）

（2）2米＝20分米
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3.14×20＝62.8（立方分米）

答：原来圆柱体木料的底面积是 3.14平方分米，体积是 62.8立方分米。

【点睛】

明确截去之后减少的面积是截去部分的侧面积是解题关键。

17．×

【详解】

略

18．正确

【分析】

由“在一个比例里，两个内项的乘积是 1”，可知两个内项互为倒数，根据比例的性质“两外项

的积等于两内项的积”，可知两个外项的积也是 1，也就是说组成比例外项的两个数一定互

为倒数；据此进行判断．

【详解】

解：在比例里，两个内项的乘积是 1，说明两个内项互为倒数，那么两个外项的积也是 1，

也就是说组成比例外项的两个数一定互为倒数；

故判定为：正确．

19．×

【分析】

合格率＝
合格数

生产总数
×100%，带入数据计算即可。

【详解】

产品的合格率为：
90-10
90

×100%≈88.9%

故答案为：×

【点睛】

本题主要考查百分率问题，解题时注意合格数与不合格数的关系。

20．错误

【分析】

根据比例的基本性质：在比例里，两个外项的积等于两个内项的积，判断即可．

【详解】

解：如果 4a=3b，那么 a：b=3：4， 所以原题计算错误；
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故答案为错误．

21．✕

【详解】

略

22．√

【分析】

根据互质数的意义，公因数只有 1的两个数叫做互质数．在非 0自然数中，相邻的两个自然

数相差 1，也就是相邻的两个自然数的公因数只有 1．所以在非 0自然数中，相邻的两个自

然数一定是互质数

【详解】

在非 0自然数中，相邻的两个自然数相差 1，也就是相邻的两个自然数的公因数只有 1．所

以在非 0自然数中，相邻的两个自然数一定是互质数． 故答案为正确．

．

23．解：

199+49=248 10﹣0.01=9.99 5+1.4+1.6=8

× = 24÷ =28 + =

【解析】

【分析】根据整数、小数和分数加减乘除法运算的计算法则计算即可求解．注意 5+1.4+1.6

根据加法结合律计算， ÷2÷ 变形为 ÷ ÷2计算．

24．解：①841﹣3248÷16 =841﹣203

=638；

②25%×32×1.25

=25%×（4×8）×1.25

=（25%×4）×（8×1.25）

=1×10

=10；
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③ × + ×

=（ + ）×

="1×"

= ．

【解析】

【分析】①先算除，再算减法；②根据乘法交换律和结合律进行简算；③根据乘法分配律进

行简算．

25．解：① x+25%= x= ﹣

x=

× x= ×

x=

② x﹣ x=

（ ）x=

x=

（6× ）x= ×6

x=4

③x：10= ：
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x：10=（ ×3）：（ ×3）

x：10=

x：（10× ）= ×10

x=18

【解析】

【分析】①根据等式性质利用移项，合并，两边同乘 ，求解即可．②根据比例基本性质，

提取公因式，合并化简，然后同乘 6来解．③根据解比例的方法化简求解即可．

26．（1）1 （2）18

【分析】

（1）题中，要注意“除”和“除以”的区别；

（2）题由题意可设出未知数 x，根据题目中的等量关系这个数× ﹣30×25%=1.5 可得方程，

从而解决问题．

【详解】

（1）（3.2﹣1.85）÷（0.6×2.25）

=1.35÷1.35

=1；

答：商是 1．

（2）解：设这个数为 x，则根据题意可得方程：

x﹣30×25%=1.5

x=18

答：这个数是 18．

27．（1）6

（2）见详解

【分析】

（1）依据梯形的面积公式 S＝（a＋b）h÷2，代入数据即可求解；
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（2）因为梯形的面积等于平行四边形的面积，依据平行四边形的面积公式 S＝ah确定出底

和高的值，即可画图；将平行四边形的底和高分别扩大 2倍，再画图即可。

【详解】

（1）（1＋3）×3÷2

＝4×3÷2

＝6（平方厘米）

答：梯形的面积是 6平方厘米。

（2）①因为平行四边形的面积等于梯形的面积，即等于 6平方厘米，所以平行四边形的底

和高可以是 3厘米、2厘米，如图红色部分：

②把平行四边形按 2：1的比例画出放大后的图形，如图蓝色部分：

【点睛】

明确梯形、平行四边形的面积计算公式并会按比例放大图形是解决本题的关键。

28．160千米

【分析】

把全程（360千米）看作单位“1”，行了全程的 ，求这时距甲地多少千米，也就是求 360

千米的 是多少千米，根据一个数乘分数的意义，用乘法解答．

【详解】

360× （千米）， 答：这时距甲地 160千米．

29．解：600+（600+60）÷3 =600+660÷3，

=600+220，

=820（吨）．

答：去年全年共生产化肥 820 吨．

【解析】【分析】化肥厂去年下半年生产化肥 600 吨，比上半年的 3 倍少 60 吨，即 600+60

吨正好是上半年产量的 3 倍，则上半年生产（600+60）÷3 吨，所以全年共生产 600+（600+60）

÷3 吨．

30．师傅 50 个 徒弟 30 个

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 11页，共 12页

…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

学
校
:_
__
__
__
__
__
姓
名

：
__
__
__
__
__
_班

级
：
__
__
__
__
__
_考

号
：
__
__
__
__
__
_

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

【解析】

【分析】

徒弟加工零件的个数是师傅的 ，则师傅加工的个数占总数的 ，根据分数乘法的意义，

师傅加工了 80× 个，进而根据减法的意义求出徒弟加工的个数．

【详解】

80×

=80× ，

=50（个）．

80﹣50=30（个）．

答：师傅加工了 50 个，徒弟加工了 30 个．

31．解：沙堆的体积： ×3.14×（12.56÷3.14÷2）
2
×6，

= ×3.14×2
2
×6，

=3.14×4×2，

=25.12（立方厘米），

工具的重量：

25.12×7.8=195.936（克）；

答：这个工具重 195.936 千克．

【解析】【分析】要求这个工具的重量，先求得工具的体积，工具的形状是圆锥形的，利用

圆锥的体积计算公式求得体积，进一步再求工具的重量，问题得解．

32．解：设 8 天可以收割 x 公顷， 165：3=x：（8+3）

3x=165×11

x=605

答：一共有 605 公顷．

【解析】【分析】根据每天收割小麦的公顷数一定，即工作效率一定，可以知道工作时间和

工作量成正比例，由此列式解答即可．

33．解：（3.6﹣1.4）÷ =2.2÷

=3.3（千克）

3.6﹣3.3=0.3（千克）

答：这瓶油重 3.3 千克，瓶重 0.3 千克．
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【解析】【分析】把油的质量看作单位“1”，那么分率 对应的数量是（3.6﹣1.4），然

后根据分数除法的意义求出油的质量，再用 3.6 减去油的质量就是瓶的质量．
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